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Rozwigzanie zadania M 1558.
Wykazemy, ze takie liczby nie istniejg.
Przypus$émy nie wprost, ze tréjka (a, b, c)
ma opisang wlasnos¢. Wéwczas tréjka
(—a—1,—-b—1,—c— 1) réwniez ja ma,
wiec mozemy bez straty ogdlnoéci zatozy¢,
ze a jest liczba parzysta.

Jezeli x1, x2 sy catkowitymi
pierwiastkami tréjmianu az? + bz + ¢, to
liczby —g = x1 + x5 oraz é = x1T2 Sa
calkowite, co wobec parzystosci a
oznacza, ze liczby b oraz ¢ réwniez sa
parzyste.

Tymczasem jezeli a = 2k, b = 20, ¢ = 2m
dla catkowitych k, £, m, to wyrdznik
tréjmianu (a + 1)z? 4+ (b+ )z + (¢ + 1),

réwny
(b+1)? —4(a+1)(c+1) =

=8 (ik(k+1)—2m —£—m) -3,
daje reszte 5 przy dzieleniu przez 8, co
oznacza, ze nie moze by¢ kwadratem

liczby catkowitej. Uzyskana sprzecznosé
konczy dowéd.

Prosto z nieba: Szybka wizyta

Przestrzen miedzyplanetarna jest pelna mniejszych lub wigkszych cial —
komet i asteroid — poruszajacych sie wzgledem Ziemi i potencjalnie jej
zagrazajacych. Dane NEO Coordination Centre (Near-FEarth Objects, obiektéw
bliskich Ziemi) Europejskiej Agencji Kosmicznej zawieraja parametry orbit
okolo 15 tys. obiektéw NEO (w tym ponad 100 komet), z czego ponad 500
jest sklasyfikowanych jako obiekty o niezerowym prawdopodobienstwie

kolizji z Ziemia. Rzecz jasna, wciaz odkrywane sg nowe obiekty. Niedawno
zarejestrowano NEO nowego rodzaju.

Bolid oznaczony numerem A /2017 Ul nadlecial z kierunku gwiazdozbioru Lutni
z predkoscia 25,5 km/s, zblizajac sie do Ukladu Stonecznego po trajektorii
niemal prostopadlej do ekliptyki (plaszczyzny, w ktérej znajduje sie orbita Ziemi,
i w przyblizeniu takze orbity innych planet i planetoid w naszym ukladzie).

2 wrzesnia 2017 roku obiekt o rozmiarze okoto 400 metréw przekroczyt
plaszczyzne ekliptyki w okolicy orbity Merkurego, a najblizej Stonica znalazl

sie w dniu 9 wrzesnia. A /2017 Ul zostal formalnie odkryty 19 pazdziernika
przez zespol pracujacy na teleskopie Pan-STARRS (Panoramic Survey Telescope
and Rapid Response System) Uniwersytetu Hawajskiego w Haleakali, podczas
rutynowego przegladu nieba w poszukiwaniu obiektow bliskich Ziemi.

W czasie przelotu przez Uklad Stoneczny A /2017 Ul nie znalazl sie
niebezpiecznie blisko zadnej z osmiu gtéwnych planet. Po przejsciu przez
plaszczyzne ekliptyki i ugieciu toru ruchu w polu grawitacyjnym Stonca,
tajemnicze ciato znalazto sie 14 pazdziernika w odleglosci okoto 24 milionéw km
od Ziemi (okolo 60 razy wiekszej niz odleglo$é do Ksiezyca). Obecnie oddala sie
od Storica z predkoscia okoto 44 km/s, poruszajac sie w kierunku gwiazdozbioru
Pegaza.

Od dawna przypuszczano, ze asteroidy lub komety przemieszczajace sie
miedzy gwiazdami i czasami przechodzace w poblizu ukladéw planetarnych
musza pojawiaé sie takze i w naszym Ukladzie Slonecznym i przenosié
miedzy planetami zarodzie zycia (hipoteza panspermii). Jak dotad wszystko
— a w szczegblnodcei predkosé ruchu wigksza od predkosci ucieczki z Uktadu
Slonecznego — wskazuje, ze A/2017 Ul to pierwszy tego typu obiekt
miedzygwiezdny w naszym Ukladzie. Zbierane w trakcie jego krétkiej wizyty
dane maja to ostatecznie potwierdzi¢ i ustali¢ wigcej informacji o pochodzeniu
i sktadzie obiektu.
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Niebo w marcu

Do konca marca wysokoé¢ Slonca w poludnie zwiekszy sie jeszcze wyrazniej niz
w lutym — o ponad 11° i w tym czasie dlugo$é¢ dnia uroénie o kolejne 2 godziny,
do prawie 13 godzin. 20 marca, o godzinie 17:15 naszego czasu Stonce przekroczy
réwnik niebieski w drodze na péinoc i tym samym na péinocnej pétkuli Ziemi
zacznie si¢ astronomiczna wiosna. Ze wzgledu na refrakcje atmosferyczna do
faktycznej réwnonocy dojdzie trzy dni wezesniej. Pierwszy dzien wiosny to
rowniez srodek procesu wydluzania si¢ dnia i skracania nocy. Potrwa on jeszcze
kolejne trzy miesiace, do przesilenia letniego (w tym roku 21 czerwca). W nocy
z soboty 24 marca na niedziele 25 marca zacznie obowiazywaé czas letni.

W lutym nie bylo pelni Ksiezyca, za to w marcu Srebrny Glob przejdzie przez
te faze dwukrotnie. Miesiac zacznie sie wlasnie pelnia Ksiezyca, przypadajaca
rankiem drugiego marca. 9 marca Srebrny Glob przejdzie przez ostatnia kwadre,
17 marca — przez néw, 24 marca — przez | kwadre i 31 marca — ponownie przez
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